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Studieninformationen

Grundgesamtheit Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI) / DualFrame

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl (80% Festnetz / 20% Mobilfunk)

Erhebungszeitraum 08. bis 10. März 2022

Fallzahl 1.020 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite Liegt mit 95 prozentiger Wahrscheinlichkeit

bei einem Anteilswert von 5 Prozent bei unter 1,4 bzw.

bei einem Anteilswert von 50 Prozent bei unter 3,1 Prozentpunkten.
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Hinweise zu den Tabellen

Die Antwortverteilungen im Tabellenband sind als Spaltenprozente ausgewiesen. Die Prozentwerte beziehen sich 

somit auf die im Tabellenkopf ausgewiesene Gesamtheit der Befragten sowie dort definierte Teilgruppen und 

summieren sich in jeder Spalte senkrecht zu 100 Prozent. Es handelt sich hierbei um gerundete Prozentwerte. 

Bei der Möglichkeit von Mehrfachantworten können die Summen auch auf über 100 Prozent summieren. 

Die in den Tabellen ausgewiesenen Werte sind soziodemographisch gewichtet.

Ist in einer Tabelle statt eines Prozentwertes ein ”-” ausgewiesen, so liegt der Anteil für die entsprechende 

Antwortkategorie unter 0,5 Prozent.

Bei der Interpretation der Ergebnisse sind Schwankungsbreiten zu beachten (siehe dazu Fehlertoleranztabelle im 

Anhang). Dies gilt insbesondere für Teilgruppen.
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Frage 1: Der Krieg in der Ukraine stellt einen Einschnitt in der Deutschen Außenpolitik dar. Was denken Sie: Sollte sich Deutschland in Zukunft bei internationalen Krisen weiterhin

engagieren oder sollte sich Deutschland künftig eher zurückhalten?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Basis 1020 809 211 493 527 221 217 292 290 263 334 390 431 283 306

Deutschland sollte sich bei internationalen Krisen weiterhin engagieren 67 70 55 69 64 79 65 66 60 63 57 78 66 69 66

Deutschland sollte sich bei internationalen Krisen künftig eher zurückhalten 29 26 41 28 31 18 33 28 37 34 37 19 29 28 31

weiß nicht 3 3 4 2 4 2 2 4 2 3 4 2 4 2 2
keine Angabe 1 1 - 1 1 1 - 2 1 - 2 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Körber-Stiftung - Berlin Pulse - März 2022
Frage 1: Der Krieg in der Ukraine stellt einen Einschnitt in der Deutschen Außenpolitik dar. Was denken Sie: Sollte sich Deutschland in Zukunft bei internationalen Krisen weiterhin

engagieren oder sollte sich Deutschland künftig eher zurückhalten?

Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

Deutschland sollte sich bei internationalen
Krisen weiterhin engagieren 67 75 69 90 68 24 47 73 53 100 - 77 56 64 79

Deutschland sollte sich bei internationalen
Krisen künftig eher zurückhalten 29 23 30 8 25 76 53 27 38 - 100 19 41 33 17

weiß nicht 3 1 - 1 7 - - - 8 - - 3 3 2 3
keine Angabe 1 1 1 1 - - - - 1 - - 1 - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 2: Was meinen Sie: Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner für die deutsche Außenpolitik?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

USA 39 42 31 40 39 47 34 38 39 42 36 41 38 43 37
Frankreich 35 35 33 40 30 29 37 36 37 30 32 42 33 37 36
Russland 3 3 3 3 2 - 5 4 3 1 6 2 4 1 3
China 3 2 5 3 3 3 2 4 2 3 5 1 3 4 1
Polen 2 1 3 2 1 3 3 1 - 2 1 2 1 2 2
EU, Europäische Union 1 1 1 1 1 - 1 1 2 1 - 1 1 2 -
Türkei - - - - - - - - - - - - - - -
Italien - - - - - - - - - - - - - - -
Großbritannien - - - - - - - - - - - - - - -

Anderes Land 1 1 3 1 2 1 1 2 - 1 1 1 1 2 2

weiß nicht 14 12 20 8 19 15 13 13 14 18 15 8 16 8 16
keine Angabe 2 3 1 2 3 2 4 1 3 2 4 2 3 1 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Körber-Stiftung - Berlin Pulse - März 2022
Frage 2: Was meinen Sie: Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner für die deutsche Außenpolitik?

Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

USA 39 38 42 46 49 23 30 42 36 43 31 44 32 39 43
Frankreich 35 42 42 37 39 26 35 29 25 37 32 38 35 36 34
Russland 3 1 - - 1 20 10 3 4 1 9 1 6 4 -
China 3 5 2 - 3 7 - 10 1 1 6 2 6 3 2
Polen 2 4 - 3 - 6 1 1 - 2 2 1 2 2 1
EU, Europäische Union 1 2 1 1 - - - - - 1 - 1 1 1 1
Türkei - - - - - - - - - - - - - - -
Italien - - - - - - - - - - - - - - -
Großbritannien - - - - - - - - - - - - - - -

Anderes Land 1 - - 2 - 3 7 6 1 1 3 1 2 1 1

weiß nicht 14 6 11 11 8 10 17 6 27 12 15 11 15 12 15
keine Angabe 2 2 2 - - 5 - 3 6 2 2 1 1 2 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 3: Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

enge Beziehungen zu den USA zu haben ODER 73 79 50 71 75 77 63 72 77 79 63 77 73 77 69
enge Beziehungen zu Russland zu haben 14 11 24 18 10 16 20 14 8 12 22 9 12 11 19

spontan: zu beiden gleich enge Beziehungen 7 5 12 7 6 4 7 7 8 5 7 8 7 6 8

weiß nicht 3 2 10 1 6 - 7 3 4 3 4 3 4 5 1
keine Angabe 3 3 4 3 3 3 3 4 3 1 4 3 4 1 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 5 Erhebungszeitraum: 08.03. - 10.03.2022 Kantar Public



Körber-Stiftung - Berlin Pulse - März 2022
Frage 3: Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger...?

Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

enge Beziehungen zu den USA zu haben
ODER 73 81 86 85 64 31 42 68 65 84 49 86 56 70 87

enge Beziehungen zu Russland zu haben 14 11 5 5 22 51 28 14 17 6 32 5 28 17 5

spontan: zu beiden gleich enge Beziehungen 7 4 6 3 7 10 9 13 10 6 9 5 11 7 4

weiß nicht 3 2 - 2 2 8 14 5 6 1 8 2 2 3 3
keine Angabe 3 2 3 5 5 - 7 - 2 3 2 2 3 3 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 4: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

beim Schutz und der Verteidigung Europas, zum Beispiel im Rahmen
der NATO

ja, sehe die USA hierbei als Partner 82 84 74 84 80 81 84 79 84 78 76 89 79 87 82
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 13 13 16 14 13 17 12 15 10 14 18 10 16 10 13

spontan: weder noch 1 - 3 1 1 1 - 2 1 - 2 1 1 - 1

weiß nicht 3 2 5 1 4 1 4 3 3 6 3 - 3 2 3
keine Angabe 1 1 2 - 2 - - 1 2 2 1 - 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beim Umgang mit Russland

ja, sehe die USA hierbei als Partner 63 66 51 63 62 69 60 63 61 61 56 69 60 64 66
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 29 27 37 32 27 28 32 28 29 29 34 26 30 31 27

spontan: weder noch 2 1 3 1 2 2 1 3 - - 3 2 2 - 2

weiß nicht 5 5 7 3 7 1 6 3 9 8 6 2 6 4 3
keine Angabe 1 1 2 1 2 - 1 3 1 2 1 1 2 1 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Körber-Stiftung - Berlin Pulse - März 2022
Frage 4: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

beim Schutz und der Verteidigung Europas,
zum Beispiel im Rahmen der NATO

ja, sehe die USA hierbei als Partner 82 86 90 97 95 50 72 77 68 92 60 94 74 79 95
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 13 12 7 3 5 40 25 15 20 5 33 4 25 17 3

spontan: weder noch 1 - - - - - 1 7 3 1 1 - - 1 -

weiß nicht 3 1 1 - - 6 - 1 8 2 3 2 - 2 1
keine Angabe 1 1 2 - - 4 2 - 1 - 3 - 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beim Umgang mit Russland

ja, sehe die USA hierbei als Partner 63 69 69 78 70 39 52 69 47 73 40 100 54 59 79
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 29 26 25 16 22 57 44 22 39 21 49 - 38 34 16

spontan: weder noch 2 - - 2 7 - 1 7 2 2 1 - 1 2 -

weiß nicht 5 5 4 3 1 - 1 2 10 4 6 - 6 4 5
keine Angabe 1 - 2 1 - 4 2 - 2 - 4 - 1 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 5: Sehen Sie China beim Umgang mit Russland als Partner Deutschlands?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

ja, sehe China hierbei als Partner 19 16 27 20 17 12 30 15 18 17 21 18 19 17 19
nein, sehe China hierbei nicht als Partner 73 76 65 73 73 81 61 79 70 73 68 77 73 77 71

spontan: weder noch 2 2 1 2 2 1 3 2 3 2 3 2 1 2 3

weiß nicht 5 5 6 5 6 6 5 2 8 7 7 2 6 4 6
keine Angabe 1 1 1 - 2 - 1 2 1 1 1 1 1 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 5: Sehen Sie China beim Umgang mit Russland als Partner Deutschlands?

Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

ja, sehe China hierbei als Partner 19 17 21 12 37 17 23 15 17 16 25 16 100 21 10
nein, sehe China hierbei nicht als Partner 73 80 72 81 57 78 66 77 68 80 61 79 - 72 82

spontan: weder noch 2 1 2 2 2 - 7 - 3 2 2 2 - 2 3

weiß nicht 5 2 3 4 4 5 4 8 11 2 10 3 - 4 5
keine Angabe 1 - 2 1 - - - - 1 - 2 - - 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 6: Sollte Deutschland in seiner Sicherheitspolitik zukünftig unabhängiger von den USA werden?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher ja 76 76 76 80 72 79 80 76 71 77 77 75 76 75 76
eher nein 21 21 20 20 22 17 18 21 26 21 19 21 22 23 18

weiß nicht 2 2 3 - 4 3 2 1 2 1 3 3 1 2 4
keine Angabe 1 1 1 - 2 1 - 2 1 1 1 1 1 - 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 11 Erhebungszeitraum: 08.03. - 10.03.2022 Kantar Public



Körber-Stiftung - Berlin Pulse - März 2022
Frage 6: Sollte Deutschland in seiner Sicherheitspolitik zukünftig unabhängiger von den USA werden?

Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

eher ja 76 75 74 68 85 90 79 79 77 73 84 71 89 100 -
eher nein 21 23 23 27 15 10 21 19 18 25 12 26 11 - 100

weiß nicht 2 2 1 2 - - - 2 5 2 3 2 - - -
keine Angabe 1 - 2 3 - - - - - - 1 1 - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Frage 7: Und warum sollte Deutschland in seiner Sicherheitspolitik zukünftig unabhängiger von den USA werden? Welchem Argument stimmen Sie eher zu ...

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Um die Sicherheit in Deutschland und Europa auch bei einem Rückzug der
USA gewährleisten zu können. 48 49 42 51 45 49 51 50 42 44 48 52 51 46 45

Weil wir mit unserer Sicherheitspolitik andere Ziele als die USA verfolgen
sollten. 24 23 30 25 23 27 27 23 22 27 26 20 21 26 26

weder noch / aus anderem Grund 2 2 2 2 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2

weiß nicht 1 2 1 1 2 1 - 1 3 3 - 1 1 1 2
keine Angabe 1 - 1 1 1 - - - 2 1 1 - 1 - 1

-Deutschland sollte eher NICHT unabhängiger werden / WN / KA lt. F6 24 24 24 20 28 22 20 24 29 23 23 25 24 25 24

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Körber-Stiftung - Berlin Pulse - März 2022
Frage 7: Und warum sollte Deutschland in seiner Sicherheitspolitik zukünftig unabhängiger von den USA werden? Welchem Argument stimmen Sie eher zu ...

Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

Um die Sicherheit in Deutschland und Europa
auch bei einem Rückzug der USA
gewährleisten zu können. 48 52 49 47 65 34 44 43 44 52 40 52 52 63 -

Weil wir mit unserer Sicherheitspolitik andere
Ziele als die USA verfolgen sollten. 24 20 19 19 15 51 36 37 27 18 39 16 33 32 -

weder noch / aus anderem Grund 2 1 4 - 5 2 - - 2 2 1 2 1 2 -

weiß nicht 1 2 2 2 - - - - 2 1 2 1 2 2 -
keine Angabe 1 - - - - 3 - - 2 - 2 - - 1 -

-Deutschland sollte eher NICHT unabhängiger
werden / WN / KA lt. F6 24 25 26 32 15 10 20 20 23 27 16 29 12 - 100

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Alter in Jahren

18-34 22 24 11 26 18 100 - - - 4 17 38 17 19 30
35-49 21 19 29 19 23 - 100 - - 10 28 23 21 22 21
50-64 29 28 33 28 29 - - 100 - 34 35 20 34 30 21
65 und älter 28 29 27 27 30 - - - 100 52 20 19 28 29 28

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittsalter 52,5 51,8 55,2 51,4 53,5 26,1 42,8 57,6 74,6 63,6 52,0 45,2 54,1 52,7 50,0

Geschlecht

Männlich 48 48 48 100 - 58 43 48 46 51 43 51 43 52 53
Weiblich 52 52 52 - 100 42 57 52 54 49 57 49 57 48 47
Divers - - - - - - - - - - - - - - -

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 15 Erhebungszeitraum: 08.03. - 10.03.2022 Kantar Public



Körber-Stiftung - Berlin Pulse - März 2022
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Sind Sie zur Zeit ...

Voll-/Teilzeiterwerbstätig (auch ’Mini-Jobs’) 54 52 64 58 51 65 84 74 4 34 61 63 53 56 54
Auszubildender/ Azubi 1 1 - 1 2 3 3 - - - 3 1 1 2 1
In einem ’Ein-Euro-Job’ tätig - - - - - - - - - - - - - - -
In Altersteilzeit (egal welche Phase) - - - 1 - - - 1 - 1 - - 1 - -
Arbeitslos (ohne ’Ein-Euro-Job’) 1 1 2 1 1 1 2 1 - 2 1 - 1 - 2
Rentner oder Pensionär 31 31 30 29 33 - 1 15 94 56 26 20 33 30 29
Schüler an allgemeinbildender Schule 1 2 - 2 1 7 - - - - 1 2 1 1 2
Fachschüler 1 1 - - 1 3 - - - - 1 1 1 - -
Student 4 5 2 4 4 18 1 - - - 1 10 3 3 8
Hausfrau/Hausmann 3 3 - - 5 - 5 5 - 4 3 1 3 5 -
Freiwilliges soziales oder ökologisches Jahr, Bundesfreiwilligendienst 1 1 - 1 - 3 - - - 1 1 1 - 1 1
Sonstiges 2 2 1 2 1 - 3 3 1 2 2 1 3 1 2

keine Angabe 1 1 1 1 1 - 1 1 1 - - - - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Schulabschluss

Noch in Schulausbildung - 1 - 1 - 3 - - - - - - - 1 1
Von der Schule abgegangen ohne Schulabschluss - - - - - - - - - - - - - - -
Haupt- oder Volksschul-Abschluss 26 29 11 27 25 5 12 30 47 100 - - 26 30 21
Mittlere Reife oder Abschluss POS 33 29 48 29 36 25 44 40 23 - 100 - 38 30 27
Abitur, Fachhochschulreife (Gymn. o. erweit. Obersch. EOS) 19 19 19 16 22 38 23 11 9 - - 49 19 19 19
Abgeschlossenes Studium (Bachelor, Master, Diplom, Magister,

Staatsexamen, Doktor) 19 19 20 25 14 29 18 15 18 - - 51 15 17 28

keine Angabe 3 3 2 2 3 - 3 4 3 - - - 2 3 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Monatl.HH-Netto-Einkommen in EUR

bis unter 1.500 15 14 17 12 17 14 9 12 23 31 10 9 15 11 18
1.500 bis unter 2.500 19 19 23 19 20 17 12 22 23 27 23 13 20 20 18
2.500 bis unter 3.500 20 20 18 19 20 19 23 20 18 19 22 20 20 19 21
3.500 und mehr 31 30 32 37 25 37 44 31 16 11 32 44 32 32 27

keine Angabe 15 17 10 13 18 13 12 15 20 12 13 14 13 18 16
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Region

Deutschland West 79 100 - 79 79 89 71 76 81 91 70 79 79 85 74
Deutschland Ost 21 - 100 21 21 11 29 24 19 9 30 21 21 15 26

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 4 5 - 4 4 4 6 3 4 5 3 4 4 7 1
Hamburg 2 3 - 3 1 2 3 2 2 2 1 3 - - 8
Niedersachsen 10 13 - 10 10 10 11 13 6 9 13 8 11 15 4
Bremen - - - 1 - - - - 1 1 - - - - 1
Nordrhein-Westfalen 21 27 - 20 22 18 16 21 27 27 13 23 7 31 32
Hessen 7 9 - 7 8 7 7 9 7 8 7 7 9 6 7
Rheinland-Pfalz 5 6 - 5 5 6 6 4 4 1 7 6 9 2 2
Baden-Württemberg 13 16 - 13 12 21 11 8 13 15 10 14 17 12 7
Bayern 16 20 - 17 15 20 12 15 16 22 15 12 22 11 11
Saarland 1 1 - - 2 1 - 2 1 1 1 1 1 1 1
Berlin 4 - 21 5 4 4 8 3 3 1 6 6 - - 15
Brandenburg 4 - 18 3 4 1 6 4 3 2 4 5 4 7 -
Mecklenburg-Vorpommern 1 - 7 1 2 - 1 3 1 - 3 1 3 1 -
Sachsen 5 - 23 5 4 3 7 4 5 2 7 5 4 4 7
Sachsen-Anhalt 3 - 15 3 3 3 - 5 3 2 5 2 4 1 3
Thüringen 4 - 16 3 4 - 6 4 4 2 5 3 5 2 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

Alter in Jahren

18-34 22 14 11 45 33 16 28 38 13 26 13 24 14 22 18
35-49 21 19 19 17 36 29 17 10 25 21 24 21 35 22 18
50-64 29 32 30 21 21 28 28 42 31 28 27 28 23 29 29
65 und älter 28 35 40 17 10 27 27 10 31 25 36 27 28 27 35

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittsalter 52,5 56,8 58,4 43,4 42,2 53,5 50,0 45,9 55,1 50,4 57,0 51,5 53,2 51,7 55,2

Geschlecht

Männlich 48 44 49 48 74 72 43 58 40 50 47 49 53 51 46
Weiblich 52 56 51 52 26 28 57 42 60 50 53 51 47 49 54
Divers - - - - - - - - - - - - - - -

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

Sind Sie zur Zeit ...

Voll-/Teilzeiterwerbstätig (auch ’Mini-Jobs’) 54 45 49 67 70 58 67 53 51 56 52 55 59 56 49
Auszubildender/ Azubi 1 - - 4 - - - - 2 1 1 2 1 1 4
In einem ’Ein-Euro-Job’ tätig - - - - - - - - - - - - - - -
In Altersteilzeit (egal welche Phase) - 1 1 - - - - - - - - - - - -
Arbeitslos (ohne ’Ein-Euro-Job’) 1 1 - - 1 9 - - 2 1 2 1 1 1 -
Rentner oder Pensionär 31 40 43 16 10 27 26 24 35 28 38 30 30 29 39
Schüler an allgemeinbildender Schule 1 - - 2 - - - 7 3 2 - 2 - 2 -
Fachschüler 1 1 - - - - - - 1 1 - - 1 1 -
Student 4 4 3 9 15 - 3 7 - 6 2 5 4 4 3
Hausfrau/Hausmann 3 3 3 - - - 1 9 4 2 2 3 1 2 4
Freiwilliges soziales oder ökologisches Jahr,

Bundesfreiwilligendienst 1 1 - - - - 3 - 1 1 - - - 1 -
Sonstiges 2 3 1 - 4 6 - - 1 1 3 1 3 2 -

keine Angabe 1 1 - 2 - - - - - 1 - 1 - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

Schulabschluss

Noch in Schulausbildung - - - 2 - - - - 1 1 - 1 - 1 -
Von der Schule abgegangen ohne

Schulabschluss - - - - - - - - - - - - - - -
Haupt- oder Volksschul-Abschluss 26 32 34 12 5 28 4 10 35 24 30 25 24 26 26
Mittlere Reife oder Abschluss POS 33 36 34 16 42 44 30 47 34 28 41 29 37 33 30
Abitur, Fachhochschulreife (Gymn. o. erweit.

Obersch. EOS) 19 13 15 30 28 8 36 17 16 22 12 21 18 18 20
Abgeschlossenes Studium (Bachelor, Master,

Diplom, Magister, Staatsexamen, Doktor) 19 16 17 37 25 14 16 26 11 23 13 21 20 20 19

keine Angabe 3 3 - 3 - 6 14 - 3 2 4 3 1 2 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Monatl.HH-Netto-Einkommen in EUR

bis unter 1.500 15 15 13 8 6 38 22 18 17 13 19 11 17 15 11
1.500 bis unter 2.500 19 21 20 17 13 14 18 21 22 20 20 19 20 19 21
2.500 bis unter 3.500 20 28 16 24 8 15 20 13 18 19 22 20 21 21 18
3.500 und mehr 31 26 35 34 51 32 23 38 24 34 24 34 31 31 32

keine Angabe 15 10 16 17 22 1 17 10 19 14 15 16 11 14 18
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Umgang mit Deutsche Sicherheit
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich Russland ohne USA

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

weiterhin
enga-
gieren

künftig
zurück-
halten

sehe
USA

als
Partner

sehe
China

als
Partner eher ja eher nein

Region

Deutschland West 79 81 78 85 68 66 75 79 81 83 71 83 69 79 80
Deutschland Ost 21 19 22 15 32 34 25 21 19 17 29 17 31 21 20

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 4 5 6 4 - 4 9 8 1 5 2 4 3 4 4
Hamburg 2 2 1 4 1 - 3 - 2 3 1 2 2 2 4
Niedersachsen 10 9 8 11 15 11 1 8 12 11 6 10 10 11 7
Bremen - - - - - - - - 1 - 1 1 - - -
Nordrhein-Westfalen 21 18 23 24 13 22 21 27 21 21 23 22 14 19 25
Hessen 7 11 7 5 12 6 4 - 7 7 7 7 11 8 6
Rheinland-Pfalz 5 5 3 5 1 - 4 12 7 5 3 6 4 5 7
Baden-Württemberg 13 16 10 16 8 13 16 14 10 13 14 13 10 13 14
Bayern 16 14 18 14 18 8 15 10 19 17 14 18 15 17 12
Saarland 1 1 3 2 - 2 1 - - 1 1 1 - - 1
Berlin 4 2 5 8 8 11 3 2 2 5 4 5 8 5 4
Brandenburg 4 2 9 3 5 6 1 - 2 3 5 2 8 4 4
Mecklenburg-Vorpommern 1 1 - - 1 1 4 6 3 1 1 1 3 1 3
Sachsen 5 4 4 3 13 10 3 - 5 3 8 3 3 5 3
Sachsen-Anhalt 3 5 2 - - 5 8 - 5 2 5 2 3 3 2
Thüringen 4 5 1 1 5 1 7 13 3 3 5 3 6 3 4

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tabelle zur Schwankungsbreite

Größe der Anteilswerte in der Stichprobe

Stichprobe  n= 1% 2% 3% 4% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 60% 70% 80% 90% 95%

100 --- --- --- --- --- --- 7,0% 7,8% 8,5% 9,0% 9,3% 9,6% 9,8% 9,8% 9,6% 9,0% 7,8% --- ---
200 --- --- --- --- --- 4,2% 4,9% 5,5% 6,0% 6,4% 6,6% 6,8% 6,9% 6,9% 6,8% 6,4% 5,5% 4,2% ---
300 --- --- --- --- 2,5% 3,4% 4,0% 4,5% 4,9% 5,2% 5,4% 5,5% 5,6% 5,7% 5,5% 5,2% 4,5% 3,4% 2,5%
400 --- --- --- 1,9% 2,1% 2,9% 3,5% 3,9% 4,2% 4,5% 4,7% 4,8% 4,9% 4,9% 4,8% 4,5% 3,9% 2,9% 2,1%
500 --- --- --- 1,7% 1,9% 2,6% 3,1% 3,5% 3,8% 4,0% 4,2% 4,3% 4,4% 4,4% 4,3% 4,0% 3,5% 2,6% 1,9%
600 --- --- 1,4% 1,6% 1,7% 2,4% 2,9% 3,2% 3,5% 3,7% 3,8% 3,9% 4,0% 4,0% 3,9% 3,7% 3,2% 2,4% 1,7%
700 --- --- 1,3% 1,5% 1,6% 2,2% 2,6% 3,0% 3,2% 3,4% 3,5% 3,6% 3,7% 3,7% 3,6% 3,4% 3,0% 2,2% 1,6%
800 --- 1,0% 1,2% 1,4% 1,5% 2,1% 2,5% 2,8% 3,0% 3,2% 3,3% 3,4% 3,4% 3,5% 3,4% 3,2% 2,8% 2,1% 1,5%
900 --- 0,9% 1,1% 1,3% 1,4% 2,0% 2,3% 2,6% 2,8% 3,0% 3,1% 3,2% 3,3% 3,3% 3,2% 3,0% 2,6% 2,0% 1,4%

1000 --- 0,9% 1,1% 1,2% 1,4% 1,9% 2,2% 2,5% 2,7% 2,8% 3,0% 3,0% 3,1% 3,1% 3,0% 2,8% 2,5% 1,9% 1,4%
1100 --- 0,8% 1,0% 1,2% 1,3% 1,8% 2,1% 2,4% 2,6% 2,7% 2,8% 2,9% 2,9% 3,0% 2,9% 2,7% 2,4% 1,8% 1,3%
1200 --- 0,8% 1,0% 1,1% 1,2% 1,7% 2,0% 2,3% 2,5% 2,6% 2,7% 2,8% 2,8% 2,8% 2,8% 2,6% 2,3% 1,7% 1,2%
1300 --- 0,8% 0,9% 1,1% 1,2% 1,6% 1,9% 2,2% 2,4% 2,5% 2,6% 2,7% 2,7% 2,7% 2,7% 2,5% 2,2% 1,6% 1,2%
1400 --- 0,7% 0,9% 1,0% 1,1% 1,6% 1,9% 2,1% 2,3% 2,4% 2,5% 2,6% 2,6% 2,6% 2,6% 2,4% 2,1% 1,6% 1,1%
1500 --- 0,7% 0,9% 1,0% 1,1% 1,5% 1,8% 2,0% 2,2% 2,3% 2,4% 2,5% 2,5% 2,5% 2,5% 2,3% 2,0% 1,5% 1,1%
1600 0,5% 0,7% 0,8% 1,0% 1,1% 1,5% 1,7% 2,0% 2,1% 2,2% 2,3% 2,4% 2,4% 2,5% 2,4% 2,2% 2,0% 1,5% 1,1%
1700 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 1,0% 1,4% 1,7% 1,9% 2,1% 2,2% 2,3% 2,3% 2,4% 2,4% 2,3% 2,2% 1,9% 1,4% 1,0%
1800 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,4% 1,6% 1,8% 2,0% 2,1% 2,2% 2,3% 2,3% 2,3% 2,3% 2,1% 1,8% 1,4% 1,0%
1900 0,4% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,3% 1,6% 1,8% 1,9% 2,1% 2,1% 2,2% 2,2% 2,2% 2,2% 2,1% 1,8% 1,3% 1,0%
2000 0,4% 0,6% 0,7% 0,9% 1,0% 1,3% 1,6% 1,8% 1,9% 2,0% 2,1% 2,1% 2,2% 2,2% 2,1% 2,0% 1,8% 1,3% 1,0%
2500 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 1,2% 1,4% 1,6% 1,7% 1,8% 1,9% 1,9% 2,0% 2,0% 1,9% 1,8% 1,6% 1,2% 0,9%
3000 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,8% 1,1% 1,3% 1,4% 1,5% 1,6% 1,7% 1,8% 1,8% 1,8% 1,8% 1,6% 1,4% 1,1% 0,8%
4000 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,9% 1,1% 1,2% 1,3% 1,4% 1,5% 1,5% 1,5% 1,5% 1,5% 1,4% 1,2% 0,9% 0,7%
5000 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6% 0,8% 1,0% 1,1% 1,2% 1,3% 1,3% 1,4% 1,4% 1,4% 1,4% 1,3% 1,1% 0,8% 0,6%
6000 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,1% 1,2% 1,2% 1,2% 1,3% 1,3% 1,2% 1,2% 1,0% 0,8% 0,6%
8000 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 1,0% 1,1% 1,1% 1,1% 1,1% 1,0% 0,9% 0,7% 0,5%

10000 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,8% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 1,0% 1,0% 1,0% 0,9% 0,8% 0,6% 0,4%
11000 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,7% 0,6% 0,4%
20000 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,6% 0,6% 0,4% 0,3%
25000 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,4% 0,3%
30000 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,5% 0,3% 0,2%

Lesebeispiel: In einer Stichprobe von 1000 Personen sei ein Anteil von 20% für ein Merkmal ermittelt worden.
Würde man den Anteil für dieses Merkmal nicht in einer Stichprobe sondern in der Grundgesamtheit ermitteln, so läge das Ergebnis im Intervall 20% mit 
95%iger Wahrscheinlichkeit  +/- 2,5% also zwischen 17,5% und 22,5%.
Die Tabelle basiert auf der Formel für das Konfidenzintervall bei Zufallsstichproben mit großen Grundgesamtheiten:
In Feldern mit '---' beträgt das Konfidenzintervall mehr als die Hälfte des Anteils und obige Formel ist nicht mehr anwendbar.
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